

携手共创 中摩关系更加美好的未来



中国驻马达加斯加大使 李昌林

中国同摩洛哥传统友好,有着深厚的历史传承。两国位于古代“海上丝绸之路”两端,中国是东方起始端,摩是西端终点,两国人民借此结下了深厚情谊。公元14世纪,摩洛哥的伊本·白图泰和中国的汪大渊沿着古代丝绸之路游历了对方国家并著有游记传世。习近平主席将伊本·白图泰称为最早来到中国的摩外交家。长久以来,中摩两国始终平等相待,两国关系经受住了时间和国际风云变幻的考验。近年来,在双方的不懈努力下,中摩合作共赢的战略伙伴关系实现全面发展,呈现蓬勃生机。

政治互信不断巩固。中摩继续保持各层级交往,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。今年5月,全国人大委员长赵乐际访摩并同首相阿赫努什会谈,指出双方要进一步落实两国元首重要共识,推动中摩战略伙伴关系实现更

高水平发展。2022年12月初,首届中阿峰会在沙特首都利雅得举行,成为中阿关系发展史上具有划时代意义的里程碑,摩首相阿赫努什代表穆罕默德六世国王出席会议并宣读国王致辞,积极评价中摩两国深厚历史情谊,高度赞赏双方在各领域的合作成果。中国政府中东问题特使翟隽、中国外交部中阿合作论坛事务大使李琛于2022年内相继访摩,同摩方就深化中摩关系、推进中阿合作以及共同关心的国际地区问题深入交换意见。在多边场合上,摩外交大臣布里达出席“全球发展倡议之友小组”部长级会议,同中方和其他与会国家共商推进倡议落地的有效路径。

务实合作成果丰硕。摩是非洲最具投资吸引力的国家之一,长期保持政治社会稳定,集中精力谋划发展大业,国家综合实力持续攀升。摩洛哥处于非洲和欧洲两个大陆的十字路口,地理区位优势明显,市场辐射广阔,是相对较成熟的经济体,营商法律体系也较为完善,有较优惠的招商引资政策,与56国签订了自由贸易协定。此外,摩洛哥人力资源充足,劳动力素质较高,工资成本相对较低。特别要指出的是,摩是非洲基础设施最完备的国家之一,拥有非洲第一大集装箱港口丹吉尔地中海港、非洲首条高铁,以及丹吉尔、盖尼特拉、卡萨布兰卡等工业免税区,吸引了大批国际企业前来投资建厂。近年来,中摩双方携手推动两国务实合作走向深入,取得不少新成果。一是加强发

展战略对接。签署北非地区首个共建“一带一路”合作规划,明确双方未来合作重点任务,推动两国务实合作迈向更高层次。二是双边贸易稳步增长,贸易结构更趋合理。据中国海关统计,2022年中摩双边贸易总额为66.7亿美元,同比增长2.5%,摩对华贸易逆差进一步缩小。三是来摩投资势头强劲,中信戴卡铝车轮项目铸件工厂三期、丹吉尔科技城等重大项目取得积极进展,两国投资合作方兴未艾,拥有良好的发展机遇和广阔的合作空间。

人文交流走深走实。中摩人文交流长期走在地区前列,摩是阿拉伯国家中唯一拥有一家中国文化中心和三家孔子学院的国家。两国在教育、文化、人力资源开发等领域的交流合作成果显著,包括政府官员、企业人员、高校学子在内的摩各界人士积极踊跃赴华培训、留学,学习中国发展经验。中摩旅游合作日益回暖,来摩中国游客数量有望进一步增长。

2023年是中摩建交65周年,中方愿同摩方一道,巩固两国传统友谊,增进政治互信,落实两国高层共识,全面拓展各领域合作。两国应抓住历史机遇,在中非合作论坛和“一带一路”倡议下,深度挖掘双方在新能源、5G、数字经济等领域开展合作的巨大潜力,推动经济转型升级,全面提升中摩经贸合作水平和层次,携手共创中摩关系更加美好的未来。

祝贺第三届中国-非洲经贸博览会取得圆满成功!

“志合者,不以山海为远。”中国和马达加斯加虽然远隔重洋,但两国友好交往历史悠久,友谊、合作、交流的纽带始终将中马人民的心紧紧连在一起。1972年建交以来,中马一贯坚持真诚友好、平等相待、合作共赢,双边关系半个多世纪的发展历程见证了两个好朋友、好伙伴、好

对马产业发展发挥了重要支持作用,日用品备受马消费青睐,马农产品、矿产品也较好地满足了中国市场需求。中国企业响应“一带一路”倡议,赴马投资愈加积极,为当地创造了大量就业。中国企业发挥技术优势,在马实施了一大批道路、能源、电信等基础设施项目,对马经济社会发展和民生改善形成重要支撑。中方在马达加斯加发展的道路上始终给予真诚支持,从建交之初援建2号国道,到1975年开始派遣医疗队,再到近年来的人道主义救灾援助、运

对非合作举措之一,是中国与非洲国家加强经贸交流、探讨贸易和投资合作的重要平台,也为中马两国深化经贸合作提供了宝贵契机。

马达加斯加作为西南印度洋上的明珠,资源禀赋突出,发展潜力巨大。香草、丁香等经济作物出



中国驻马达加斯加大使 郭晓梅

弟守望相助、并肩前行的坚定决心。

五十多载风雨同舟,传统友好历久弥坚。中马始终尊重彼此自主选择符合本国国情的发展道路,始终乐见对方国家发展和民族振兴事业不断取得进步,在涉及彼此核心利益和共同关切的问题上相互理解、相互支持。2017年,两国建立全面合作伙伴关系,政治互信日益巩固。在2022年建交50周年之际,两国元首互致贺电,表达了不断提升友好合作水平、造福两国人民的共同愿望。中国共产党二十大召开后,马总统拉乔利纳、参议长拉扎菲马海法等国家领导人即发来贺信,高度评价会议成果,热烈祝贺习近平当选中共中央总书记。今年中国“两会”召开后,马总统、参议长及国民议会议长等国家领导人再次发来贺信,热烈祝贺习近平当选连任中国国家主席和中央军委主席。

五十多载携手共进,务实合作硕果累累。在中非合作论坛框架下,双边经贸合作不断走深走实,正如马达加斯加的“生命之树”猴面包树一样,根深叶茂,成果喜人。两国贸易优势互补,中国已连续8年位居马第一大贸易伙伴,中国的机电产品、纺织原料、建材等

动员培训等紧急项目,患难见真情的合作诚意赢得马方高度赞誉,两国友好合作基础愈加坚实。

五十多载交流互鉴,中马人民情深谊长。马达加斯加每年派出上百人赴华培训,学习中国的先进发展经验。目前在马已设立两所孔子学院,2022年培养了8200多名当地汉语人才。中国高校也已开设马达加斯加语本科专业,成立马达加斯加研究中心。马达加斯加的中医中心、鲁班工坊为促进两国传统医学交流、技术人才培养作出了积极贡献。自2021年以来,两对中马省区或城市签署友好合作关系谅解备忘录,积极开展地方合作,加强了两国人民友好基础。

凡属过往,皆为序章。行而不辍,未来可期。站在新的历史起点,中马两国正在全方位深化沟通交流,共同擘画两国关系未来发展蓝图。

党的二十大报告指出,“推进高水平对外开放,依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,提升贸易投资合作质量和水平”。中非经贸博览会是习近平主席亲自宣布的

口量居世界首位,杂交水稻推广条件齐备;矿产资源丰富,石墨、镍、钴、钛等关键矿产储量较大;人口结构年轻,劳动力成本颇具优势。作为第三届中国非经贸博览会主办国之一,马达加斯加十分珍视此次机遇,将由外长、农业部长率团参加,着力推介马方优势产品和投资机遇,激发更多双边合作活力。马企业也将踊跃参展,积极展示自身特色产品,吸引中国消费者的关注。

希望借助中非经贸博览会平台,让更多马优质特色产品走向中国和全球市场;希望中马工商界人士抓住机遇搭建沟通桥梁,探讨合作项目,共筑企业合作同心圆;欢迎有实力的中国企业赴马开展考察合作,驻马使领馆将热情提供支持和帮助。

“以心相交者,成其久远。”中马关系已经开启更加成熟、高度互信、真诚友好的第二个50年。相信在双方共同努力下,无论国际风云如何变幻,两国必将沿着世代友好、合作共赢的道路共同坚定前行,为构筑更加紧密的中非命运共同体添砖加瓦。

祝愿第三届中国非经贸博览会取得圆满成功!

开启中摩经贸合作新航程



中国驻马达加斯加使馆经商参赞 杨佩佩

摩洛哥是非洲经济发展较好的国家之一。近年来,中摩关系持续升温,经贸合作势头良好。两国建立了战略伙伴关系,签署了共建“一带一路”谅解备忘录和合作规划。摩洛哥同中国开展经贸合作的意愿不断提升,两国各领域、各层面的交流日益密切。

中国对摩投资成为双边经贸合作新亮点。摩政府将促进投资作为落实穆罕默德六世国王“新发展模式”的重要举措。2022年摩出台《新投资宪章》,采用基于投资补贴机制的创新融资方式,并大幅简化行政程序,进一步推动投资便利化,致力于将摩打造成非洲投资热土。摩是世界贸易组织“投资便利化之友小组”成员,积极参与投资便利化协定相关议题谈判,致力于在国际上展现开放包容的姿态,释放改善投资营商环境的积极信号。综合各方面因素看,摩有潜力成为地区的物流枢纽和制造中心,助力中国产品进入欧洲和非洲市场。近年来,越来越多的中国企业看重摩投资吸引力,逐渐将摩视为开拓非洲和欧洲市场的桥梁。多个

投资额过亿美元的项目在摩落地,以中信戴卡北非工厂项目为标志的汽车零配件投资已在摩形成汽车产业链集群,并将进一步带动行业相关企业来摩投资。多家中国新能源企业来摩探讨投资合作,涵盖风电、锂电池制造等重点行业。中摩携手推动产业园区建设,大力吸引各国企业来摩投资。2022年7月,穆罕默德六世丹吉尔科技城项目投资协议正式签署,该项目是两国元首共同关注的重点项目,也是中摩共建“一带一路”的重要成果,其总占地面积2167公顷,拟采取分期开发的模式,包括工业园区、物流服务区

和住宅区,产业集中在汽车、航空、电子和家用电器等领域,将为中摩产能合作发挥示范与引领作用。

中摩双边贸易稳步增长,贸易机制不断夯实。中国是摩第三大贸易伙伴,仅次于西班牙、法国。据中国海关统计,2022年中摩双边贸易额达66.5亿美元,创历史新高,其中中国自摩进口额同比增长10.1%,摩对华贸易逆差进一步缩小,双边贸易结构更趋平衡。2022年11月,中国商务部和摩洛哥工贸部设立贸易畅通工作组,双方将在消除贸易壁垒、推进贸易便利化等方面积极开展工作,充分挖掘贸易增长潜力,进一步充实中摩战略伙伴关系。

中国在摩工程承包逐步向高质量发展转型。中国企业在摩承建工程项目逐步实现从传统桥梁道路项目到新能源、制药等高技术含量项目领域的转型。由中方承建的摩洛哥 Sensyo Pharmatech 疫苗工厂项目采用先进的模块化方式组装,已于2022年11月竣工,目前正在设备进行调

试,将极大提升摩医药工业领域核心竞争力,助力摩乃至整个非洲大陆提升公共卫生能力。中国山东电建三公司参与了全球规模最大的努奥太阳能聚热电站项目,由摩和沙特共同投资,中国山东电建和西班牙塞能公司共同承建,山东电建三公司负责后续商业运营,将为中国太阳能产业进入北非地区打下重要基础。中国企业对这一项目的参与,体现了中国电力装备的优势,有利于输出中国装备与技术,也是三方合作的一次有益尝试。

中摩人力资源开发及技术合作成果丰硕。在中非合作论坛框架下,中国于2021年12月在摩设立鲁班工坊,是中国在非建成并运行的第12个鲁班工坊,专注于跨境电子商务领域技术交流合作,以“云计算机房”及空中课堂为载体,对摩青年进行专业技能培训。湖北富邦公司与摩国家磷酸盐集团成立合资公司,拟在智慧农业、土壤检测、智能配肥等领域开展联合研发。中方大力推进人力资源培训项目,2022年共推荐摩近450名政府官员和技术人员参加多、双边培训项目,涵盖可再生资源、5G技术等摩重点关注领域。

中非合作论坛已进入第三个十年,中非经贸博览会也已步入第三届,可谓成果丰硕、前景可期。中非双方团结一致,扎实推进并高质量落实“九项工程”,继续推动中非关系走深走实,矢志不渝推动构建更加紧密的中非命运共同体。中摩关系也将在这进程中开启新航程、实现新发展。中方愿继续同摩方一道,加强战略对接,深化互利合作,推动两国合作共赢的战略伙伴关系不断迈上新台阶、取得新成就。

发挥特色优势, 推动中马经贸关系实现高质量发展



中国驻马达加斯加使馆经商参赞 霍维

中国和马达加斯加之间的传统友谊源远流长,两国人民心心相通,双边经贸关系始终在互利共赢之路上健康发展。马达加斯加是最早同中国签订共建“一带一路”合作文件的非洲国家之一,也是首批加入“全球发展倡议之友小组”的国家。

近年来,两国经贸合作保持良好发展势头,取得显著成果。**双边贸易快速增长。**自2015年起,中国已连续8年成为马第一大贸易伙伴和进口来源地。2022年,双边贸易增速进一步加快。根据中国海关统计,2022年中国对马进出

口额达20.8亿美元,同比增长29.2%;特别是中国自马进口6.25亿美元,同比增幅达87.8%。**投资合作稳步发展。**根据中国商务部统计,截至2021年年底,中国在马直接投资存量为3.23亿美元。中国企业积极来马投资兴业,主要涉及农业、渔业、制造业及服务行业等领域。**基础设施合作顺利推进。**中方提供融资实施的5A国道改造项目、通信网络现代化项目已竣工,疏港路、哈努马法纳水电站等后续项目亦取得积极进展。**发展合作在马深入人心。**“鸡蛋路”建成后成为拉动当地经济发展的交通动脉,中方在遭遇飓风灾害时及时伸出援手、雪中送炭,提供人道主义物资与药品,赢得马社会广泛赞誉。

中非经贸博览会是中国与非洲国家在中非合作论坛框架下聚焦经贸合作、开展政策交流的重要平台,也为中国地方对非经贸合作打开了新窗口。

中马两国经济高度互补,合作前景广阔。马达加斯加资源禀赋优势突出,产品独具特色,产业发展潜力较大。马方高度重视发展与中国的经贸合作,自首届中非经贸博览会起就积极参会,希望通过展会平台抓住中国经济高质量发展机遇,扩大内需市场规模扩大带来的合作机遇。2023年第三届中国非经贸博览会,马作为8个主办国之一,派出“双部长”带领的政府代表团同企业家赴马参展,推介优质特色农产品和丰富投资项目。

在扩大贸易方面,马方特色农产品对出口颇具潜力,马达加斯加香草闻名世界、飘香悠远,海产品成于天然、珍馐美味,朗姆酒香型独特,羊肉肉质优价廉,均可较好地满足中国消费者日益升级的消费需求。在吸引投资方面,马方希望搭乘中国推动能源转型、实现双碳目标的东风,提供自身丰富的锂、镍、钴、石墨等新能源矿产资源转化为经济发展动力;希望搭乘中国产业升级转移的快车,将自身充沛的劳动力资源转化为承接劳动密集型产业的实际成果;希望借助中国先进的杂交水稻技术,加速水稻种植从常规稻到杂交稻的换代升级,尽快实现粮食自给自足的夙愿。此外,马旅游资源享誉全球,拥有丰富多样的地形地貌,海滩风光旖旎,石林壮观峭峻,雨林茂密葱郁,沙漠广袤苍凉。这里生物多样性独步全球,猴面包树屹立千年,猴猴灵动可爱。随着中国百姓出境观光需求的进一步扩大,马达加斯加有望成为愈加耀眼的明星目的地,中马企业旅游领域合作大有可为。

站在新的历史起点上,希望中马优秀企业能在本届中非经贸博览会上展示实力、绽放光彩,同时紧紧抓住合作机遇,深化沟通交流,争取尽早取得合作成果,同心协力推动新时代中马经贸合作实现高质量发展,不断造福两国人民。衷心预祝第三届中国非经贸博览会取得圆满成功!